

☆新华视点☆

长假的变与不变

——数字盘点国庆黄金周四大热点

新华社“新华视点”记者 于佳欣 周科

堵在路上、景区看“人海”、组团看房、买买买……这些似乎一直是国庆黄金周的“常规动作”。

不过，年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。这些老现象在新的“十一”长假里，正发生着哪些值得关注的变与不变？

热点1：
交通——近8亿人次出行，“堵”途难行

“年年出游年年堵，年年拥堵年年游”，“堵”成为黄金周永恒的话题。在百度搜索中输入关键词“堵”与“国庆”，截至7日上午相关搜索结果显示有160多万次。

大众旅游时代到来，“十一”黄金周假效应带来客流量喷涌。此次黄金周，交通部门预计道路水运、铁路、民航客运近8亿人次。

人多致车堵，凸显不文明驾驶。去年黄金周备受诟病的不文明驾驶，在这个假期病症不减，成为网友在微博上吐槽的重点，对占用应急车道行为的批评最突出。

去年黄金周，有地方因应急车道堵死导致救援失败。而今年，武汉一老司机在高速上突犯心脏病，由于部分应急车道被占，15分钟的路走了整整半个小时，险遭生命危险。

在不变的“堵”背后，是“治堵”手段的提高。一些地方利用大数据对拥堵地段和时间进行预测并实时更新。全国多地引入无人机开展高速公路巡逻执法，对高速公路应急车道违法行为进行抓拍，并及时

公布“黑榜单”。在湖北，10月1日至5日就查出了3000起非法占用应急车道行为。

“休闲享受意识的提升，会让黄金周出游的人越来越多，还应从长远考虑解决堵的问题。”中国社科院旅游研究中心特约研究员高舜礼认为，解决交通拥堵，从根本上是要设计灵活多样的弹性休假制度，同时要用好大数据和高科技手段进行引导和监管，不断提高游客的文明出行和旅游意识，才能更好地缓解路堵和心堵。

热点2：
旅游——国内游客“爆发”近6亿人次，乱象犹存文明之风渐炽

旅游已经成为国庆最主要消费项目。今年“十一”有将近一半中国人口数量里的人群外出旅游，成为有史以来国内出游人次最多的黄金周。国家旅游局7日报告显示，2016年国庆黄金周，全国共接待游客5.93亿人次，同比增长12.8%。

伴随旅游市场一起火热的是零团费、野导游、强制消费、不文明旅游等“顽疾”仍存。在北京一日游市场，导游以“十三陵不宜去，皇帝现身带来晦气”为由减少旅游景点。河北白洋淀周边村民“黑船”拉客，还有游客质疑景点表演项目低俗。

部分旅游景点的宰客方式也不断翻新，有的尽管明码标价，却以次充好。记者在沿海城市一家餐馆发现，老板宣传的是新鲜海产品，菜单上标价

一盘大虾60元，但端上来后发现并不新鲜，与老板理论后，他勉强承认：那是死虾，活虾要再加20块钱。

攀爬雕塑、景区刻字、随处小便……不文明行为也不时进入游客视野，但总体看来，游客文明旅游意识不断提升，各地旅游景区也是吹起文明旅游风。据北京环卫集团相关负责人介绍，今年天安门广场垃圾数量明显减少，绝大多数游客都及时处理垃圾，还有主动捡拾垃圾的。

景区涨价、乱收费、餐饮宰客等乱象，与旅游市场创新有效供给不足，以及市场监管不到位有关。”中国旅游未来研究会常务理事刘思敏说，健康良性的旅游市场需要多个部门齐发力，也需要游客提升个人道德和修养予以维护。

热点3：
楼市——14城市发调控政策，剑指房价过热

从9月底至10月7日，全国连续有20个城市发布楼市调控新政，其中黄金周期间就有14个。房子买还是不买？这无疑成为这个黄金周最热门也最揪心的话题。

“位于武汉市三环外的国采光立方刚开盘时每平方米8700元，现在已经涨到1万4了。”对于买不买房，家住武汉华中科技大学的付先生很纠结。而在武汉东湖高新区，精装修的房子国庆节前每平方米价格1.4万元，国庆节期间涨到1.6万元，500套房子国庆前三天就认购完了。

热点4：
消费——全国零售和餐饮企业实现销售额约12000亿元，传统销售卷土“逆袭”

据商务部监测，10月1日至7日，全国零售和餐饮企业实现销售额约12000亿元，比去年同期增长10.7%。“十一”期间，电商与店商都将成趋势。

国庆期间，住建部也接连对一些涉嫌违法违规销售、恶意宣传炒作、严重扰乱房地产市场秩序等行为的房地产开发企业和中介机构进行曝光警示。

与此同时，全国20城市密集出台楼市调控政策，重启限购限贷。如北京、南京等地提高首付比例；厦门、郑州等地限制购房面积；苏州、珠海限制购房套数；南京、深圳、成都等地则按个人婚姻状况进行限购。

业内人士指出，要理性看待当前房价上涨，此轮调控政策主要针对房地产投机行为，使楼市回归理性，预示着新一轮调控收紧开始，楼市或将降温。

中原地产首席分析师张大伟认为，调控政策短期内有利于抑制房价过快上涨和投机需求，未来还将会有多个城市会出台“退烧”政策。不过，也要看到一些城市仍面临库存的压力，未来有望出台宽松政策，“因城施策”“一城一策”将成为趋势。

“成色十足的‘金九’之后，‘银十’的成交量会有一个明显的下调，房价上涨的涨幅拐点也将到来。”张大伟说。

记者调查发现，各地具备吃、喝、游、购、娱、健等休闲功能商业综合体越来越受到消费者青睐。广州天河路“黄金商圈”、重庆龙湖天街等地商圈，因将文化、休闲旅游、商贸、科技等因素融合，实现跨界经营，黄金周期间人气异常火爆。

(据新华社北京10月7日电)

铆足劲，使出十八般武艺。往年节日靓丽的电商销售数据总让传统店商黯然失色，这个国庆节，记者调查发现，不少实体店和传统商圈的火爆，却证明在体验和品质消费年代，转型升级的实体店依然拥有自己的“黄金周”。

多地实体店国庆销售成绩不俗。截至10月3日，北京市商务委重点监测的120家商业服务业企业实现销售额10.3亿元，同比增长7.7%；重庆主城区六大商圈和重点监测的商贸企业共实现零售额35.59亿元，同比增长12.9%。

相比之下，电商则显得较为冷清。以电器为例，几大电商平台国庆销售呈现环比下降趋势。

实体店假期火爆，凸显转型功力。在苏宁易购，针对不同人群的各种体验专区，给消费者带来特色体验。如国庆期间，苏宁红孩子针对不同年龄段的孩子推出儿童演出、亲子游戏、宝宝爬爬赛、DIY手工、室外海洋球、泡沫体验等活动……让消费者到苏宁易购线下门店购物更好体验“看得见、摸得着”。

记者调查发现，各地具备吃、喝、游、购、娱、健等休闲功能商业综合体越来越受到消费者青睐。广州天河路“黄金商圈”、重庆龙湖天街等地商圈，因将文化、休闲旅游、商贸、科技等因素融合，实现跨界经营，黄金周期间人气异常火爆。

(据新华社北京10月7日电)

国庆黄金周全国共接待游客5.93亿人次

新华社北京10月7日电

(记者 齐中熙)国家旅游局7日发布国庆假日旅游市场情况报告显示，2016年国庆黄金周，旅游市场需求旺盛，运行秩序整体平稳，全国共接待游客5.93亿人次，同比增长12.8%，累计旅游收入4822亿元，同比增长11.9%。

国庆假期前几位出境游目的地分别为韩国、日本、俄罗斯、泰国等。俄罗斯成为黑马，相比去年大幅上涨103.1%。免签政策给摩洛哥、汤加、突尼斯等小众目的地带去了大量中国游客，同比增长400%左右。出境游目的地选择越来越多元化，港澳台不再作为长期出境游的首选，呈周末化、短期化或出境中转站趋势。

我国新增9个国家级海洋公园

据新华社北京10月7日电

(记者 崔静)国家海洋局日前发布新增9个国家级海洋公园名单，至此，我国国家级海洋公园已增至42个。

根据国家海洋局印发的《关于批准建立大连仙浴湾等9处国家级海洋公园的通知》，此次新增的9个国家级海洋公园分别为：辽宁大连仙浴湾、大连星海湾、山东烟台莱山、青岛胶州湾、福建平潭

综合实验区海坛湾、广东阳西月亮湾、红海湾崖浪半岛、海南万宁老爷海、昌江棋子湾国家级海洋公园。这9家国家级海洋公园均属海洋特别保护区。

据悉，海洋公园是海洋特别保护区中的一种类型。自2011年国家海洋局公布首批国家级海洋公园以来，我国先后分5批批准建立了42个国家级海洋公园。

三峡水库水位逼近175米 试验性蓄水“倒数10米”范围

据新华社宜昌10月7日电

(记者 谭元斌)中国长江三峡集团公司发布的水情信息显示，7日14时，三峡水库入库流量12500立方米每秒，坝上水位164.91米，距离175米试验性蓄水“倒数10米”仅一步之遥。

目前，三峡水库坝上水位处于历史同期最低水平。从开展175米试验性蓄水以来历年10月7日14时的数据来看，今年的水位仅高于未完成蓄水任务的2008年、2009年，而低于完成蓄水任务的其他年份。去年10月7日14时，三峡水库坝上水位170.07米，今年与之相比低了5.16米。

9月我国外汇储备再降188亿美元

新华社北京10月7日电

(记者 姜琳)中国人民银行7日发布的数据显示，9月末，我国外汇储备余额31663.82亿美元，较8月再降187.85亿美元，为连续第三个月出现下降。

专家表示，人民币1日正式加入SDR货币篮子。随着未来国际投资者配置人民币

资产的增加，将相应带来资本流入和人民币兑换需求，这与中国显著的贸易顺差一起，将产生规模可观的外汇供给，持续助力外汇储备和人民币汇率保持稳定。

另按SDR计值，9月末，我国外汇储备余额为2.27万亿美元。

9月我国外汇储备再降188亿美元

新华社北京10月7日电

(记者 姜琳)中国人民银行7日发布的数据显示，9月末，我国外汇储备余额31663.82亿美元，较8月再降187.85亿美元，为连续第三个月出现下降。

专家表示，人民币1日正式加入SDR货币篮子。随着未来国际投资者配置人民币

资产的增加，将相应带来资本流入和人民币兑换需求，这与中国显著的贸易顺差一起，将产生规模可观的外汇供给，持续助力外汇储备和人民币汇率保持稳定。

“哥武”成立于1964年，是哥境内最大的反政府武装游击队。上世纪60年代以来，“哥武”与哥政府军之间的武装冲突持续不断。2012年，哥政府和“哥武”开始在古巴首都哈瓦那进行和谈。今年6月23日，双方

签署最终停火协议，并于8月在哈瓦那达成最终和平协议。

哥总统桑托斯获2016年诺贝尔和平奖

新华社奥斯陆10月7日电

(记者 梁有昶 张淑惠)挪威诺贝尔委员会主席菲弗7日宣布，把2016年诺贝尔和平奖授予哥伦比亚总统桑托斯，以表彰其为结束该国历时50多年的内战所作出的努力。

菲弗在宣读诺贝尔委员会的决定时说，尽管历经艰难困苦，哥伦比亚人民从来没有放弃寻求正义和平的希望。该奖项同时也可被视作对哥伦比亚人民以及参与和平进程各方的致敬。

菲弗指出，桑托斯发起的谈判使哥政府与“哥伦比亚革

命武装力量”(简称“哥武”)签署了全面和平协议。尽管该和平协议在最近的全民公决中未获通过，但这并不意味着和平进程的终结，大部分投票者只是反对一份特定的和平协议，而不是绝对和平的渴望。

“哥武”成立于1964年，是哥境内最大的反政府武装游击队。上世纪60年代以来，“哥武”与哥政府军之间的武装冲突持续不断。2012年，哥政府和“哥武”开始在古巴首都哈瓦那进行和谈。今年6月23日，双方

签署最终停火协议，并于8月在哈瓦那达成最终和平协议。

另按SDR计值，9月末，我国外汇储备余额为2.27万亿美元。

9月我国外汇储备再降188亿美元

新华社北京10月7日电

(记者 姜琳)中国人民银行7日发布的数据显示，9月末，我国外汇储备余额31663.82亿美元，较8月再降187.85亿美元，为连续第三个月出现下降。

专家表示，人民币1日正式加入SDR货币篮子。随着未来国际投资者配置人民币

资产的增加，将相应带来资本流入和人民币兑换需求，这与中国显著的贸易顺差一起，将产生规模可观的外汇供给，持续助力外汇储备和人民币汇率保持稳定。

另按SDR计值，9月末，我国外汇储备余额为2.27万亿美元。

9月我国外汇储备再降188亿美元

新华社北京10月7日电

(记者 姜琳)中国人民银行7日发布的数据显示，9月末，我国外汇储备余额31663.82亿美元，较8月再降187.8